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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS SOCIAIS 

 

ATA DA 428ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

 

Ao sexto dia do mês de março de 2024, às 12 horas e 10 minutos, no Gabinete da 

Direção, no 3º andar, realizou-se a quadringentésima vigésima oitava Sessão 

Ordinária da Congregação, sob a presidência do Diretor do Instituto de Filosofia e 

Ciências Sociais, Prof. Fernando Santoro. Membros PRESENTES À SESSÃO: 

Profª Beatriz Bissio, Substituta Eventual da Direção; Profª Thays Monticelli, Chefe 

do Departamento de Sociologia; Prof. Guilherme Marcondes, Substituto Eventual 

da Chefia do Departamento de Sociologia; Profª Roberta Guimarães, Chefe do 

Departamento de Antropologia Cultural; Profª Clara Flaksman, Substituta Eventual 

da Chefia do Departamento de Antropologia Cultural; Profª Kátia Alves 

Fukushima, Chefe do Departamento de Ciência Política; Prof. Rodrigo Gouvea, 

Substituto Eventual da Chefia do Departamento de Filosofia; Prof. Fernando 

Rabossi, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia 

(PPGSA); Prof. Marco Aurélio Santana, Professor Titular, Prof. Luiz Eduardo 

Motta, Representante dos Professores Associados do Departamento de Ciência 

Política; Profª Aparecida de Moraes, Representante dos Professores Associados do 

Departamento de Sociologia; Profa. Andréa Gill, Representante dos Professores 

Adjuntos do Departamento de Ciência Política; Discente Pedro Augusto Terra de 

Albertim, Licenciatura em Ciências Sociais; Discente Matheus Castro, CACS – 

Licenciatura; Discente Washington Yuri dos Santos, Licenciatura em Ciências 

Sociais; Também estiveram presentes as professoras: Julia O`Donnell e Karina 

Kuschnir. EXPEDIENTE: Aprovação da Ata da 427ª Sessão Ordinária. Em votação, 

aprovada por unanimidade com abstenção do Prof. Marco Aurélio. Informes: O Prof. 

Marco Aurélio leu uma nota para a Congregação do IFCS posicionar-se em defesa 

das reformas do prédio. O documento foi aprovado por unanimidade e seguirá para 

divulgação nas páginas oficiais do Instituto. O Diretor informou que solicitou 

divulgação no site do documento de agradecimento à promessa de emenda 

parlamentar para 2025 do deputado Glauber Braga. Informou que no documento foi 

dada ênfase ao movimento estudantil que mobilizou a campanha para alcançar 

recursos para o próximo ano. O discente Yuri compartilhou que o Consuni firmou o 

compromisso em dar prioridade ao IFCS no que tange às reformas do prédio, uma vez 

que a verba parlamentar obtida não será suficiente para a realização de todos os 

reparos necessários. Reforçou a importância de que se cobre o efetivo apoio das 

instâncias competentes. O discente solicitou informações sobre a realização dos 

reparos mais urgentes que seriam realizados pela Prefeitura Universitária. O diretor 

esclareceu que a Prefeitura esteve no prédio fazendo o levantamento do material 

necessário e realizando a manutenção de alguns aparelhos de ar condicionado e troca 

de lâmpadas. O diretor falou sobre o projeto de sinalização e de sua relação com o 

processo licitatório da Universidade. Informou da proximidade do período de troca 

dos extintores e do interesse em aproveitar a oportunidade para realizar atividade de 

treinamento com os extintores que serão substituídos. O Prof. Marco Aurélio reforçou 
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seu pedido de acesso ao projeto da reforma da fachada do prédio que está no ETU. O 

Diretor informou que o projeto técnico não consta no processo SEI ao qual o IFCS 

tem acesso e que está tentando contato com o Diretor do ETU para conseguir os 

projetos. O Diretor informou que agendou uma reunião no IFCS com a Diretora do 

IPHAN para o o dia 26 de março, às 11 horas, em atendimento à solicitação da 

comissão de reformas e da própria Congregação. O Diretor comunicou sobre o 

indicativo de greve dos Técnicos Administrativos em Educação a partir do dia 11 de 

março e a manutenção dos serviços essenciais no IFCS. O Diretor lembrou que a 

Congregação pode ser mantida e fez um apelo para que os pontos de pauta 

encaminhados sejam de caráter essencial. O Prof. Marco Aurélio solicitou 

esclarecimentos sobre a situação dos vigilantes do IFCS, haja vista o problema com 

uma das empresas prestadoras desse serviço nos campi da Praia Vermelha. O Diretor 

informou que o IFCS não foi afetado com troca de empresa e nem atraso de salários 

como ocorreu na Praia Vermelha e garantiu a normalidade e permanência dos 

serviços terceirizados durante a greve. Foi discutido a possibilidade de unificar os 

calendários do Cafil e CACS para a semana de recepção aos calouros. O representante 

Yuri ficou de verificar a agenda de reunião com a Direção e com os demais setores 

envolvidos nas atividades. Houve a sugestão de acrescentar à pauta uma posição geral 

sobre os diretores adjuntos. PONTOS EXTRAPAUTA: Ponto nº 1- Atualização das 

representações conforme o novo Regimento da Congregação. Em votação, aprovada 

a inclusão. Ponto nº 2 - Homologação da Profª Mônica Bruckman como nova 

Diretora Adjunta de Relações Internacionais. Em votação, aprovada a inclusão. O 

Prof. Marco Aurélio sugeriu que o referido ponto constasse como informe, uma vez 

que indicações dessa natureza não são homologadas pela Congregação. A Profª 

Karina pontuou o esvaziamento dos cargos de diretores adjuntos no IFCS em grande 

medida pela perda das FGs, salientando sua relevância em outras Unidades. Defendeu 

que sejam portariadas e homologadas pela Congregação todas as indicações de 

diretores adjuntos do IFCS, ainda que não tenham função gratificada (FG), para que 

os ocupantes desses cargos tenham documentos institucionais comprobatórios para 

apresentação na Universidade. O Diretor concordou com a colocação da Profª Karina 

e compartilhou que ainda que não seja necessário passar pela Congregação, é 

interessante proceder dessa maneira para que no caso de se conseguir a FG já tenha a 

ata com a homologação da indicação. O Diretor esclareceu que a indicação do Prof. 

Jorge Chaloub como diretor adjunto de graduação deverá também ser homologada e 

portariada e que entrará como ponto de pauta da Congregação. Após discussão, o 

Diretor sugeriu a inclusão do ponto de pauta de homologação de todos os diretores 

adjuntos do IFCS. A Congregação acordou que todos os diretores adjuntos do IFCS 

serão homologados pela Congregação. Ponto nº 3 – Homologação de todos os 

diretores adjuntos do IFCS. Em votação, aprovada a inclusão. O Prof. Marco 

Aurélio falou da importância de uma discussão sobre as FGs do Instituto. O Ditetor 

esclareceu que vem conversando com a nova Pró-Reitora de Pessoal, Neuza Luzia, 

desde sua posse, sobre FGs para todos os chefes de setores do IFCS e sobre a 

recomposição dos servidores para vários setores que estão carentes de pessoal. O 

Diretor compartilhou que foi entregue um organograma para a PR4 com a situação 

detalhada do déficit no quadro de pessoal do Instituto. O Prof. Marco Aurélio saudou 

a iniciativa da Direção nas tratativas junto à PR4 por novos servidores e propôs 

convocar um representante da PR4 no início de abril para explicar sobre a política de 

distribuição de servidores e ouvir a demanda do Instituto. O Diretor informou que o 

ideal é que essa discussão aconteça em uma reunião extraordinária e que tentará 

marcar com a Pró-Reitora de Pessoal a data mais próxima. A Profª Thays informou 

que a servidora que iria para o Departamento de Sociologia não irá mais para o IFCS. 

Desabafou sobre o prolongamento na resolução da situação de falta de funcionário do 
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Departamento e a sobrecarga de trabalho sobre a chefia que precisa se dividir entre as 

atividades acadêmicas e administrativas, chegando em um nível máximo de 

esgotamento. Após discussão, foi pontuada a necessidade de que a Comissão para 

tratar da reforma das secretarias dos Departamentos inicie efetivamente os trabalhos. 

A Congregação aprovou o pedido de convocação de uma reunião com a PR4 e a 

Direção informou que tentará marcar no dia 26 de março aproveitando que nesta data 

já haverá uma reunião extraordinária. PAUTA:  Ponto nº 1 - Homologação do pedido 

de afastamento do Prof. Roberto Horácio de Sá Pereira, do Departamento de 

Filosofia, para realização de estágio de pós-doutorado na UFRGS, de 25 de maio de 

2024 a 25 de dezembro de 2024. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº 2 

- Indicação dos Professores Karina Kuschnir (titular) e Jean-François Véran 

(suplente) como representantes dos professores associados do Departamento de 

Antropologia Cultural na Congregação. Ponto retirado de pauta. Ponto nº 3 - 

Indicação dos Professores Julia O’Donnell (titular) e Letícia Ferreira (suplente) como 

representantes dos professores adjuntos do Departamento de Antropologia na 

Congregação do. Ponto retirado de pauta. Ponto nº 4 – Homologação da 

substituição da Professora Tatiana Bacal pelo Professor Rodrigo Toniol na Comissão 

de Revalidação de Diplomas de Ciências Socais. Em votação, aprovada por 

unanimidade.  Ponto nº 5 – Homologação da recondução da Professora Marcella 

Araújo para Comissão de Revalidação de Diplomas de Ciências Socais. Em votação, 

aprovada por unanimidade. Ponto nº 6 – Homologação da indicação das Professoras 

Clara Flaksman (chefe) e Eugênia Motta (vice-chefe) para a nova Chefia do 

Departamento de Antropologia Cultural. Em votação, aprovada por unanimidade. 

Ponto nº 7 - Homologação da indicação da servidora Aline Rangel para Coordenação 

de Extensão. Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 8 - Processo: 

23079.201811/2024-01. Homologação do parecer exarado pela Comissão que avaliou 

o pedido de Progressão Funcional, de Professor Adjunto A1 para Professor Adjunto 

A2, da docente Thays Almeida Monticelli, do Departamento de Sociologia. A 

comissão atribuiu à docente 181 pontos. Em votação, aprovado por unanimidade. 

Ponto nº 9 - Processo: 23079.263504/2023-25. Homologação do parecer exarado 

pela Comissão que avaliou o pedido de Progressão Funcional, de Professor Adjunto 

nível 1 para Professor Adjunto nível 2, da docente Thaís Florêncio Aguiar, do 

Departamento de Ciência Política. A comissão atribuiu à docente 185 pontos. Em 

votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº 10 - Processo: 23079.201228/2024-

92. Homologação do parecer exarado pela Comissão que avaliou o pedido de 

Progressão Funcional, de Professor Adjunto nível 2 para Professor Adjunto nível 3 do 

docente Jorge Gomes de Souza Chaloub, do Departamento de Ciência Política. A 

comissão atribuiu ao docente 185 pontos. Em votação, aprovado por unanimidade. 

Ponto nº 11 - Processo: 23079.262264/2023-41. Homologação do parecer exarado 

pela Comissão que avaliou o pedido de Progressão Funcional, de Professor Adjunto 

nível 1 para Professor Adjunto nível 2 do docente Daniel Simão Nascimento, do 

Departamento de Filosofia. A comissão atribuiu ao docente 138 pontos. Em votação, 

aprovado por unanimidade. Ponto nº 12 - Homologação da Comissão de Avaliação 

de Promoção Funcional à Professor Titular do docente Rodrigo Guerizoli, do 

Departamento de Filosofia. Membros efetivos: Prof. Raul Landim Filho (UFRJ); 

Prof. Edgar Marques (UERJ); Prof. Marcos A. Gleizer (UERJ); Prof. Marco Zingano 

(USP); Prof. Alfredo Storck (UFRGS). Membros suplentes: Profª Ethel Rocha 

(UFRJ); Profª Márcia Gonçalves (UERJ). Em votação, aprovada por unanimidade. 

Ponto nº 13 - Homologação da ação de extensão intitulada “Entrevistas qualitativas 

etnográficas - técnicas de abordagem”, coordenada pela docente Karina Kuschnir. Em 

votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº 14 - Homologação da ação de 

extensão intitulada “Laboratório de Pesquisa e Prática Audiovisual para as Ciências 



 

Ata da 428ª Sessão Ordinária da Congregação do IFCS, 06/03/2024   Página 4 de 4 

Sociais”, coordenada pelo docente Guilherme Marcondes. Em votação, aprovada por 

unanimidade com abstenção do interessado. Ponto nº 15 - Indicação de mais um 

membro do IFCS para atuar com o Prof. Rodrigo Toniol junto ao Comitê de Ética em 

Pesquisa (CEP). Em votação, aprovada por unanimidade a indicação do Prof. 

Guilherme Marcondes. Ponto nº 16 – Homologação da recomposição da Comissão de 

Acessibilidade do IFCS. Membros: Prof. Luiz Antonio Costa (DAC); Prof. Miguel 

Borba (DCP); servidora Denise Andrade (DCP); servidor Thiago Goulart (Direção); 

discente Mylenna Silva Oliveira Cardoso (Cafil); discente Danielle Amaral Szelazek 

(Cafil); discente Gutemberg Varela Rufino Vieira Junior (Cafil); Matheus Castro 

(CACS); Ana Beatriz Villca (CACS). Em votação, aprovada por unanimidade. 

PONTOS EXTRAPAUTA: Ponto nº 1- Atualização das representações conforme o 

novo Regimento da Congregação. Após discussão sobre o tema, foi solicitado aos 

chefes de departamento realizarem uma proposta para a distribuição e revezamento 

dos membros das representações docentes. O parecer da comissão será votado e 

implementado na próxima Reunião Ordinária da Congregação. A Profª Karina propôs 

a publicização para todo o corpo social do IFCS das pautas da Congregação. O 

Diretor concordou com a proposta e informou que as pautas passarão a ser divulgadas 

no site. Foi votada a continuidade por mais 2 horas da reunião da Congregação. Em 

votação, aprovada por unanimidade. Tendo em vista o caráter excepcional do 

período transitório entre os regimentos, a Congregação aprovou a prorrogação dos 

mandatos até a Congregação ordinária do mês de abril, quando será apresentado o 

calendário e o cronograma de rodízios das novas representações. O Prof. Marco 

Aurélio sugeriu que o presidente da Congregação encaminhe à procuradoria da UFRJ 

o novo Regimento para que seja avaliado a legalidade do documento. Foi discutido e 

definido que a consulta à Procuradoria é totalmente desatrelada da agenda da 

Congregação e da implementação do novo Regimento. Ponto nº 2 - Homologação da 

Profª Mônica Bruckman como nova Diretora Adjunta de Relações Internacionais. Em 

votação, aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor 

Fernando Santoro encerrou a sessão às 14 horas e 15 minutos e, para constar, eu, 

Luciana Martins Vieira, Técnica em Assuntos Educacionais, lavrei este extrato de ata 

que vai assinado, por mim e pelo Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências Sociais. 


